

“免费旅游”“躺着赚钱”?

# 新型网络传销盯上“银发族”

邀请中老年人“免费旅游”，其间推荐投资理财软件，吸引他们拿出养老金“投资”，宣称消费就能返利，成为“高级会员”可以“躺着赚钱”……

2022年9月，上海市公安局杨浦分局破获一起诱骗中老年人实施传销犯罪的案件，此案涉及全国35万人，其中50岁以上的有27万多人。目前，检察机关已对该案主要犯罪嫌疑人以涉嫌组织、领导传销活动罪依法决定起诉。

传销活动是如何诱导如此多中老年人深陷其中的？记者进行了调查。



## “免费旅游”噱头 诱骗中老年人

2022年春天，56岁的IT行业从业者陈某在老友推荐下，参加了一场“免费旅游”。在浙江台州的一处“农家乐”，他和来自各地的人们一起吃饭，舞台上有人讲着“发财梦想成真”的“励志故事”。

“我们公司研发了一款‘刷脸支付’软件，只要消费就可以返利。”台上人员称，这款叫“网联嘉”的软件，是“集电商和新消费体验于一体”“天天有收益、日日现金流”的第四方支付平台。

根据所谓“奖励机制”，只要充值成为会员并不断推荐他人充值就可以得到高额回报，即所谓的“直推奖”；同时，被推荐人之间的每一层级延展，也会产生相应的收益，即所谓的“间推奖”。

迷惑陈某的，是他们抛出的“数字区块链”“企业数字化转型”等听起来很“悬乎”的概念。于是，他充值5万元升级为区域代理，“这样可以拿到高额返利”。越来越多的人被卷入其中。

几个月后，这家位于上海杨浦区五角场某商务楼内的公司，因中老年人频繁出入，被警方发现异常并展开调查。

这些中老年人，被“免费旅游”“一元换购黄金饰品”等噱头吸引，前来咨询，由此落入传销圈套。由于这家公司承诺的回报率远高于普通的投资理财产品，在天花乱坠的企业宣传和他人推介下，不少中老年人拿出养老金来“投资”。

为防止更多人陷入传销骗局，在上海市公安局经侦总队指导下，杨浦警方抽调精干警力成立专案组，先后梳理资金流水10万余条、数据500万余条，全面收集该团伙的犯罪证据。

2022年9月，专案组一举抓获以曹某灯为首的团伙成员共16人，查处从事传销犯罪的总部及分部5个，打击从“后台开发”到“前端运营”的全链条。

“中老年人占绝大多数。”上海市公安局杨浦分局经侦支队民警金力介绍，犯罪团伙专门针对中老

年人，设计了“发挥剩余价值”“稳定的副业”等话术，抛出了“免费旅游、免费诊疗”等噱头。中老年人由于警惕性低、生活信息少、儿女不在身边等，容易成为犯罪分子侵害的对象。

## 架构庞大、隐蔽性强、 极具迷惑性

经审查，犯罪嫌疑人曹某灯注册成立上海巨赢客数字科技有限公司，以推广“刷脸支付”软件“网联嘉”为幌子，诱骗中老年人交纳会员费，并层层发展下线会员充值，进而组织、领导传销活动。

相比传统传销的线下传播，网络传销的传播渠道向社交软件、直播授课、视频会议等线上形式转变，传销产品由实体商品向虚拟商品、数字产品转变；其传播模式更复杂，传播范围更广，波及地域更多，发展速度更快，社会危害性也更大。

——借助互联网发展，传销层级更多，架构更加庞大复杂。

经由互联网裂变式推广和营销，“网联嘉”迅速发展壮大，会员遍及全国。截至案发，共有实名注册并交纳会员费的参与者多达35万余人。

金力介绍，“网联嘉”宣称，6个等级的会员交纳198元至25万元不等的会员费后，只要不断推荐给其他人下载并充值，就可以得到高达40%至75%的发展下线奖励。经调查，“网联嘉”发展层级最多达32层，资金流水高达8.5亿元，大部分收益是会员费。

——模糊层级概念、隐蔽计酬方式，以逃避监管和侦查。

曹某灯到案后向警方供述，会员充值的资金都直接进入公司账户，不受第三方监管。公司也无实体经营业务，少数会员得到的所谓奖励，其实是下线交纳的会员费分成；所谓分润，则是会员每笔交易的手续费分成。

网络传销的组织者为逃避监管、掩盖犯罪活动，会极力进行伪装，甚至聘用精通公司运作、财务知识的专业人员设计传销层级模式，开发更隐蔽的计酬模式，让层级概念趋于模糊，以逃避监管和侦查。

——名目繁多、花样翻新，欺骗性、迷惑性更大。

新型网络传销名目繁多，极具迷惑性。金力介绍，不法分子以电子商务、虚拟货币、消费返利、健康保健等为名，常歪曲利用数字货币、区块链技术、元宇宙、互联网金融等热门概念混淆视听，给遏制此类犯罪带来不小挑战。

此外，搭建传销网站技术简单、可复制性强，不法分子可同时运作多个网络传销平台。“他们熟谙犯罪手法和参与人的投机心理，不停翻新花样，给警方打击增加难度。”上海市公安局经侦总队七支队副支队长林植表示。

## 提升打防能级 强化源头防范

为进一步遏制网络传销发展蔓延势头，切实维护国家经济金融安全和人民群众合法权益，近期，公安部部署开展网络传销犯罪集中打击行动，以涉及重大民生问题和打着重大政策旗号的新型网络传销等为重点，全力摸排一批犯罪线索，集中查处一批重大案件，彻底打掉一批全国性、区域性传销组织，严惩一批犯罪分子，切实形成强大震慑效应。

上海公安经侦部门依托新型现代警务机制，解剖“麻雀案”，分析“样板案”，总结提炼犯罪特征，主动梳理发现案件线索，强化源头防范，及时发现和切断网络传销犯罪的传播途径和链条，不断提升打防能级。

有关部门依法摧毁传销组织体系的同时，公众也要提高防范意识和守法意识。

“资本运作、消费返利、原始股、推荐奖、高收益、高回报等都是传销活动的惯用词，必须保持警觉；传销活动大多是‘上线瓜分下线投入资金’的圈钱游戏，对‘收入门费’‘拉下线’等行为要高度警惕。”林植提醒，广大中老年群众对投资项目一定要仔细甄别，防止被打着所谓国家政策、惠民利民、慈善互助旗号的非法投资活动所蒙骗，切勿盲目跟风、稀里糊涂就掏钱。

（新华社 任沁沁 熊丰）

## 乌防长称已收到首架F-16战机 俄方称挫败三架 袭击莫斯科的乌无人机

中新社电 乌克兰国防部部长列兹尼科夫当地时间22日在社交媒体发布的消息称，由荷兰提供的首架F-16战斗机已抵乌。俄罗斯国防部23日发布消息，称当天凌晨，乌军使用3架无人机对莫斯科发动袭击的企图被挫败。

列兹尼科夫称，“首架F-16战斗机已从荷兰抵达乌克兰，‘大猎鹰’倒计时开始”。他同时称，欢迎荷兰国防大臣奥隆格伦访问乌首都基辅。

卡塔尔半岛电视台22日报道称，奥隆格伦在基辅举行的一场退伍军人活动中发表讲话时表示，荷兰将继续对乌军士兵进行军事培训并为退伍军人提供支持。

丹麦军方22日发表的声明称，丹麦已开始训练乌军飞行员驾驶F-16战斗机。《基辅独立报》报道称，8名受训飞行员和65名即将接受F-16战斗机维护保养培训的技术人员已抵达丹麦空军基地。

美国防部22日表示，美方已做好支持在美国境内为乌军飞行员提供F-16战斗机培训的准备。

俄国防部23日发布的消息称，当天凌晨，乌军使用3架无人机企图袭击莫斯科，其中两架在莫斯科州莫扎伊斯克区和希姆基区上空被防空系统击毁，第三架无人机被电子战系统压制后失去控制，撞上莫斯科市一栋在建大楼。事件未造成人员伤亡。

据今日俄罗斯通讯社报道，乌国防部情报总局局长布达诺夫22日表示，乌方准备在未来几天内再次袭击克里米亚。他称，乌政府需要为当地“热切期待”乌克兰重夺克里米亚控制权的民众“增强信心”。

据俄媒报道，俄防空部队22日称，上周击落20架企图袭击克里米亚的乌方无人机。

俄罗斯卫星通讯社23日报道援引消息人士的话称，土耳其和联合国正在为俄方制定恢复黑海港口农产品外运协议的提案，正在就一些新建议进行沟通，但目前并非一切就绪，银行方面的问题尚未解决。

报道称，俄罗斯总统普京22日表示，如果能切实履行对俄义务，俄方愿意回归黑海港口农产品外运协议。

乌克兰总统泽连斯基近日表示，乌方已在黑海建立了一条运输粮食的替代走廊。

## 印度一天桥坍塌 造成至少17人死亡

新华社电 印度官员23日说，该国东北部米佐拉姆邦一座在建铁路天桥当天发生坍塌，造成至少17名工人死亡，另有多人受伤。

米佐拉姆邦首席部长佐拉姆坦加23日说，事故发生地点距该邦首府艾藻尔约20公里，救援工作正在进行中。参与救援的官员说，事故发生时，40多名工人正在施工，其中一些人仍被困于废墟中，伤亡人数可能继续攀升。

事故原因尚不清楚，印度铁道部已派人展开调查。

印度铁道部部长阿什维尼·瓦伊什瑙23日宣布，将为伤亡人员及其家属支付金额不等的抚恤金和慰问金。总理莫迪也宣布，将从其总理救援基金中拨款给伤亡人员及其家属。